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1. Egy elsokerék-meghajtasu clektromos roller utaséval egyiitt a
gyorsulassal mozog. A roller tengelyeinek tdvolsiga d, a roller ¢és az
utasa 4ltal alkotott rendszer tomege m, Wmegkozéppontja a talaj felett
 magassagban taldlhato. A kerekek tomege elhanyagolhato.
a) Tiintesse fel a rajzon a rendszert gyorsito tapadasi surloddsi eré
vektorat, és hatdrozza meg annak nagysagat a megadott adatok
alapjan! (1)
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b) Tiintesse fel az Abran a rendszerre hato dsszes fiiggoleges
iranyu kiilsé erét! Mit allithatunk az elsé, illetve hdtsé keréknél
ébredd Fye és Fyy tamaszerok 6sszegérdl? (1)
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¢) Irja fel a rendszerre hato kiilsé erok tomegkdzéppontra vonatkoztatott eredo forgatonyomatékat! (1)
Hatdrozza meg az elsd keréknél ébredd tamaszerd [y nagysdgdt a feladat kitlizésében megadott
adatokkal! (1)
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d) Tegyiik fel, hogy a talaj és a kerék kozotti tapadasi strloddsi egyiitthatd ¢rtéke gy Maximalisan
mekkora gyorsuldssal mozoghat a roller? (1)
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2. Egy ajtét megdobunk egy kosédrlabdaval. Az m tomegt, vy sebességli labdaval a d szélességl ajtdszarny
kozepét taldljuk el, az ajtoszarny sikjara merélegesen. A labda az ajtordl rugalmasan visszapattan
ismeretlen v sebességgel, mig a kezdetben nyugvé, kénnyen nyild ajtészdrmy rogzitett tengelye koriil
forgasba jon. Az ajté tekintheté homogén  tomegeloszldsinak,

tehetetlenségi nyomatéka a labda témegével kifcjezve O=md’

a) Irja fel a labda iitkozés elétti impulzusmomentumat az ajtészarny

tengelyére vonatkoztatva! (0,5)
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b) Irja fel az impulzusmomentum-megmaradas tételét a feladatban i i ety
megadott adatokkal! (1) \E
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c) f{ja fel a mechanikai energia megmaradas tételét a feladatban megadott adatokkal! (1.5)
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d) Hatarozza meg az ajioszarny szogsebességét az litkozés utan! (2)
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3. Egy m tomegi, k rugdéallandoji rugéra akasztott test alulesillapitott rezgést végez £ csillapitasi
tényezovel. Mivel /3 lénycgesen kisebb, mint a rezgd rendszer w; sajatfrekvenciaja, ezért a kitérés-ido
figgvényt kozelitoleg megadhatjuk az aldbbi osszefiiggéssel: X(7) = A(7) cos(@yt) ahol az amplitado
idbfiggése: A(t) = Age *

a) Fejezze ki a rendszer wy sajatfrekvencidjat a megadott adatokkal (0,5)
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b) Viézlatosan abrazolja a kitérés-idé figgvényt! (0,5)
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¢) Mennyi idé mulva csokken le a rezgés amplitudoja a kezdeti érték felére? (1)
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d) Mennyi mechanikai energiaval rendelkezik a rezgé rendszer a =0 idépillanatban? (1,5)
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¢) Irja fel a rendszerben tarolt mechanikai energia £(7) mennyiségét az idé fiiggvénycében! (1,5)
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4. Adott egy taltaly, melyben 2P, nyomast, V; térfogati, T, hémérsékletli egyatomos idedlis gdz van,
izochor mélhgje ¢, = 4R (ahol R az univerzélis gazallando). A gdz térfogatat fokozatosan 2Fy-ra noveljik,
mikozben nyomasa Py értékire csokken. A folyamat sordn a nyomas valtozasat linearis dsszefiggés irja

le a térfogat fliggvényében.
a) Vazlatosan abrdzolja a folyamatot P-V diagramon! (0,5)
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b) Hany mél gdz van a tartalyban? (0.5) Mckkora a homérséklet a végallapotban? (0,5)

BV, = mRT, P2V = iR T,
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b) Mekkora térfogat mellett a legnagyobb a gaz homérséklete? (0,5) Mekkora ez a homérseklet? (0,5)
Mennyivel nétt a gaz belsé energidja? (0,5)
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¢) Mennyi taguldsi muukz’lt vc’gcr a gaz, amig eléri a legnagyobb homérsékletl dllapotot? (1)
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d) Mennyl hét vett fel a gaz a legnagyobb homérsékletii allapot eléréséig? (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat tigy a megfelelé szavakkal, szokapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonbaztetés). hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitisokat fogalmazzanak meg!

",
1. Ha egy tomegpontra hato erdk ..... & WAL Lf’w'(ﬁ"'/ .................... , a tomegpont
mozgasallapota nem valtozik meg.
2. A talaj felett s magassdgban vy kezddsebességgel elhajitunk egy testet. A test akkor ér a

- '}
leghamarabb foldet, ha a sebesség iranya Mﬁvl‘ff“‘w ........... ""““f“‘?{ ...............

3. A szabadon esO test gyorsulisa akkor tekinthet6 allandonak, ha a nehézségi eréteret

..... AW%W“}L" tekintjiik.

5. Rugalmas ltkozések soran a ... MEEA @ﬁ* ............ e T megmarad, hiszen

az Utkozéskor fellépd rugalmas eré konzervativnak tekintheté.

8. A Fold Naphoz viszonyitott sebessége télen nagyobb, mint nyaron. A Kepler II. térvénye
értelmében tehat a Nap-Fold tavolsag télen /4—0'5-4(/“' ............... , mint nyaron.

9. Egy gerjesztett rezgés rezonancia frekvencian mérhetd amplitddéja annal nagyobb, minél
kisebb a rendszer ..... C24 m/o*‘/bt,i& ...........................

10. Az egydimenzios ...... M’“‘—v 1 o e sl o egyik megolddsa az

’ ol jeloli.

(1) = Asin(kx — ax) alakban felirhat fiiggvény, ahol ka .
24

11. A hullamszdm a kovetkezéképp fejezhetd ki a hullimhosszal: ... /l-."/ﬁ ................

12. Idealis gaz izoterm allapotvaltozdsa soran sziikségszerl, hogy a gaz és a kdrnyezete kozott
....... /(’“U-’W valosuljon meg.

13. Hészivattytként dolgozd gaz korfolyamatat abrazoljuk P-V diagramon. A zart gorbe
koriiljarasi irdnya az 6ramutato jarasaval .. (eAeadele)s  {Aamspr

14. Egy giz izobar molhdje mindig w%o(/(r ................... , mint az izochor mélhéje.
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15. A viz forrdspontja ....... oL , ha a vizfelszin feletti gaztér nyomasat noveljiik.



Kifejtendé kérdések

Tomér, lényegre tor6, vazlatszerd, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat vérunk,
Ha sziikséges, rajzoljon magyardzo abrakat!

1. Vizszintes talajhoz régzitett vonatkoztatasi rendszerben egy altalanos [y, y,] koordindtdji pontbdl,
altaldnos [vy, wy,] kezdésebességgel elhajitunk egy tomegpontot. A nchézségi gyorsulds vektora:
[0, -g] Abrézolja a test palyajat (0,5), valamint irja fel a pont sebesség-idd és hely-id6 fiiggvényeit
koordinatas alakban! (1) Az dbrdn tintesse fel azt a pontot, ahol a sebességvekior nagysdga
ugyanakkora, mint a kezdésebességé. (0,5) irja fel azt a két kiinduldsi cgyenletet, amely alapjan
meghatarozhato:

-mikor €r a test a palya tetépontjara (0,5)
-mikor ér féldet a test (0,5)
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Mi a kiilénbség a vonatkoztatdsi rendszer, valamint az inerciarendszer fogalma kézott? (0,5) Milyen
tehetetlenségi  eréket értelmezhetiink  egyenletes  kormozgdst  végzé  vonatkoztatasi
rendszerekben? (1) Irjon fel Osszefiiggéseket, mely alapjan meghatarozhatéak a fenti

tehetetlenségi er6k! (1) Nevezze meg az Gsszefliggésekben szerepld fizikai mennyiségeket!
(0,5)

o ornciomadin ol spocinls omatlonfatal undou,
M\nd‘bfe"'" TM— o ‘('Mdf@.&ﬁ ﬁawuaa,

@w’(’mﬁfﬁsﬁg ne fi{"’wwxfw)( V)
Covolis-are Fy==2m (WX G’)
fw ;n‘ '{6“7)/
: uom@m’uﬂp ey mﬂ?hfwﬂgw
EGMNZ/ow"f La.lau--q_f
/ bl
¢ U ‘f%m,j(ogvd M—'—%‘?e/a %-ﬁa w’f@a f&\ qenchaenlre

e ¥

<=

1
-



irja fel matematikai alakban, valamint fogalmazza meg egy mondatban a merev testek forgo
mozgasanak alapegyenletét! (1) Adja meg az egyenletben szerepls fizikai mennyiségek SI
meértékegységét! (1) Rajzoljon le egy lejtén legdrdiild hengert, tiintesse fel a hengerre hatd eréket, és
nevezze meg, melyik erének van forgatonyomatéka a henger tengelyére vonatkoztatva! (1)
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4. Térgyalja — matematikai dsszefliggések és abrak segitségével —, hogy az L hosszisagi, mindkét
végén befogott hiron (1), illetve L hosszusagi, az egyik végén zirt, masik végén nyitott sipban (1)

milyen hullimhosszusagn allohullamok jelennek meg. A hang terjedési sebessége ¢. Mekkora
frekvenciakon szol a sip? (1)
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5. A kriofor nevil késziilék két tartalybol 4ll, melyet cs6 kot dssze. Az egyik tartalyban cseppfolyos viz
talalhato. A krioforbél a levegdt kordbban kiszivattytztak. Mi tolti ki a viz feletti teret? (0,5) A
kriofor masik tartélyat cseppfolyds nitrogén segitségével hiitjiik. Mi torténik a vizzel? (1) Mi a
jelenség magyarazata? (1,5)
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